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薛  庆  女  副教授  1962年9月出生  硕士
中共党员系支部书记，教学主任
1980.9
1985.7
清华大学 汽车工程系  本科

1985.8
1988.8
原北京轻型汽车有限公司  技术员

1988.9
1991.4
北京理工大学机械工程系  硕士

1991.4---
现在
北京理工大学机械工程系(机械与车辆工程学院) 教师

2002.9
2003.3
国家留学基金委公派赴美国UCSD 访问学者

2000年  北京市青年教师教学基本功比赛一等奖 

2003年  CAD/CAM网络课件    校教学成果一等奖（集体）排名第二

2003年  专业课考试的改革与实践  校教学成果二等奖（集体）排名第三

2003年  机械工程及自动化专业课课件建设  校教学成果三等奖（集体）排名第一

2004年  机械工程及自动化专业课程内容体系和教学方法与手段的改革研究与实践     北京市高等教育教学成果一等奖（集体） 排名第四 

2005年  北京市教育创新标兵

2006年  我校首届Ｔ－more优秀教师奖

2006 年  北京市高等教育精品教材奖

2006 年  基于案例教学的程序设计教学方法研究与实践  北京市高等教育教学成果二等奖（集体） 排名第五

2008年

2009年  校师德先进个人

2009年  北京市青年教师教学基本功比赛优秀指导教师

另外: 于2001年和2005年,两次在我校学生”我爱我师”的活动中,被选为”最佳教师”
薛庆，机械与车辆学院工业工程系副教授，系支部书记，教学主任。多年来她在自己的工作中体会遵循并实现自己对师德的理解：师德，不是简单的说教，而是一种精神，一种深厚的知识内涵和文化品位，是高尚情操、渊博学识和人格魅力的结合。爱岗敬业是师德的基础；教书育人是师德的载体；为人师表是师德外在的体现；终身学习，不断创新是师德的升华。

她每年承担本科生《工效学》双语教学，《现代工业工程》专业课，同时作为学校计算机基础国家优秀教学团队的主要成员，每年在全校大学一年级的《计算机基础》课程和北京市精品课程《Ｃ语言程序设计》中承担双语教学，为全校学生开设实验选修课，承担本专业的综合实验，指导多名本科毕业设计和专业课程设计，指导硕士研究生和留学生等，并承担和参加多项科研课题。作为教学负责人，她以身作则，热爱本职工作，精心钻研教育教学思想，探索自己独特的教学风格，教学效果好。

她领导项目团队，认真做好科研工作，善于与合作单位保持顺畅沟通，积极听取人家对项目的意见和建议，利用假期或挤时间到合作单位协调，调研等，并把科研成果和体会作为专业知识例子带到课堂。积极投稿并参加国际学术会议，近年来发表学术论文多篇。

作为系领导，在支部工作，教学管理工作等方面都认真负责，从教学计划制定实施，学生实习基地的考察联系，实验室的建设和学生培养等方面做了大量工作，每年新生入学，她都在迎新现场，事先制作好本系的介绍，课程简介，让学生和家长第一天就感到系的温暖，和系其他负责人一起在入学教育期间进行专业教育。

作为女教授协会秘书长，积极组织策划活动。每年协助人事处组织青年教师岗前培训中的教学技能部分。作为学院工会副主席，积极组织协助青年教师参加教学基本功比赛，为学院教师在本校和北京市的教学基本功比赛中取得优异成绩做出自己的贡献。

在课堂教学中，对一年级的学生，结合外文教材和国外大学的课件等补充教学内容，精心制作课件，不断更新素材。尤其是针对一年级学生从高中学习转向大学学习，有些同学觉得双语课难度大，她从多方面鼓励学生，用自己的体会和其他成功人士的经验启发学生。对专业课教学实施研究型教学，尝试研究型学习，她设计不同的项目（课题），结合科研课题、教改、实验室建设等，让学生自主做项目研究，写论文，进行课堂答辩，将这个活动作为考试改革的内容，将大作业（报告）作为总成绩的部分，全体同学参与评分。这样激发了学生自主学习的积极性，他们充分施展各自的才能，在项目中分工协作，设计，实施，计算，分析总结最后答辩，而学生通过这样的活动甚至在老师要求之外多做项目，学生提高了综合能力。有的学生公开发表了论文，出国申请学校时具有强的优势，有的在参加国内本专业大学生的演讲比赛等类活动中，取得了优异成绩。此外，和其他老师的专业课一起，综合布置任务，提出问题，把专业课教学带到工厂（例如参观北京现代， 北京汽车制造厂有限公司），然后学生回来讨论，写报告等。此外，还把外企优秀的管理层人员请到课堂进行专业知识讲座。

多年来，她和学生始终保持融洽的亦师亦友的关系，她的QQ中近300个好友里大多数是学生，她都是以平和的态度象个朋友般的对待他们，不厌其烦地解决各类问题。有课程上不明白的问题，情感上纠结的问题，同学关系的问题，生活的细节问题等等。甚至也有的学生家长专程到学校，请她进一步关心帮助有“问题”的孩子。每学期亲自为良乡学生订双语教材，专程送去。几乎每个周末都去良乡亲自带一年级学生上机辅导，答疑。

在班主任工作方面，该班这两个学期及格率都是１００％，每学期都给每位家长写信，每次开学让学生们总结上学期的最低分和最不满意的分，找原因，定出新的目标；班级改选有些问题，有矛盾，她积极找同学谈话，利用ＱＱ群，给全班同学写了信，用正确的思想和方法，以及真挚的语言教育感动学生如何做好班级工作，如何宽容对待别人；考试后有同学心情不爽，她在QQ上与同学认真谈心一个半小时。此外，只要学校有大事，立即召开班会。每学期带班里同学出去活动一次，例如参观首都博物馆，中国科技馆。同时她还作为学校法国工程师项目的学生的班主任，经常和已经在法国的学生联系，请他们讲经验，在许多小事上帮助即将去法国的学生。对大四同学，尽自己最大努力帮他们考研后调剂到其他院校（有成功的），也尽力帮他们选择就业单位，辅导他们准备面试等。

她曾在学院的青年教师交流会以及学校的青年教师岗前培训中介绍过自己努力学习的经验，特别是在做事中学，在交流中学的体会。作为普通教师，薛庆老师始终勤奋工作，认真做每一件事，并能虚心向他人学习。她多次听其他老师的授课，经常跟老教师沟通，也善于从与同事交流从与学生的交流中获益。不断地各种积累中她积极思考，总是设法在专业的教育教学中寻找新方法，新素材，实施改善，改进，改革。
