北京市总工会印发《关于进一步
加强调查研究工作的实施方案》的通知
各区、县总工会，北京经济技术开发区总工会，各产业工会，各局工会，各集团、公司工会，各高等院校工会,各直属基层工会，市总各部门、各直属单位：
   为贯彻落实《中共北京市委关于进一步做好工会工作的意见》（京发〔2014〕6号），市总工会制定了《关于进一步加强调查研究工作的实施方案》，并经市总工会第十三届第7次主席办公会审议通过，现印发给你们，请认真贯彻执行。
北京市总工会
                               2015年1月9日
关于进一步加强调查研究工作的实施方案
工会调查研究工作，是做好职工群众工作的基本方法和内在要求，是推动工会工作开展的前提和基础，是工会工作优良传统和新时期加强工会干部队伍建设的必然要求。为进一步做好工会调查研究工作，根据《中共北京市委关于进一步做好工会工作的意见》精神，制定本方案。
一、工作目标
工会调查研究工作要围绕中心、服务大局，全面把握工会工作面临的新形势、新机遇、新常态、新挑战，坚持以问题为导向，着力加强和深入开展维护职工权益、服务职工群众需求、促进职工发展的难点、热点问题的专题调查研究，着力加强职工队伍和劳动关系状况研判，着力整合形成全市职工队伍和工会工作数据平台，为工会依法建会、依法管会、依法履职、依法维权提供服务，使工会调查研究成为工会工作科学决策、工会向党和政府反映职工队伍情况、工会代表职工向社会发出声音的基本依据、重要方法和必经程序。
二、工作任务
（一）充分了解经济社会发展形势
经济社会健康发展是首都繁荣稳定、人民群众幸福和谐的重要基础，工会工作围绕中心、服务大局，必须放到经济社会发展大势中去思考和谋划。工会调查研究工作要密切结合首都建设国际一流的和谐宜居之都的战略目标，准确把握全面深化改革的形势任务，充分认清社会稳定面临的复杂形势，为做好职工群众工作奠定基础。各级工会组织要密切结合本地区、本产业实际情况，聚焦“高精尖”经济结构构建、京津冀协同发展、非首都核心功能疏解、“城市病”治理等重大社会经济问题，认真分析形势的发展变化，了解各类经济社会发展指标，特别是要把握行业发展趋势，深入研究其对工会工作和职工队伍的影响，形成对于经济社会发展的动态判断，在改革发展稳定大局中牢牢把握工会工作主动权。
（二）全面把握职工队伍状况
全面准确地把握职工队伍现状和发展变化的特点，是做好新形势下党的职工群众工作的基础，是工会组织的重要职责和基本要求。当前，要特别关注职工群体在户籍、就业岗位、技术技能、成长年代、所受教育、价值观念等方面的差异，以及由此导致的职工队伍结构多层化、利益需求多样化、思想状况差异化，有针对性地做好各类职工群体的生产生活状况调查。各级工会组织要全面把握本地区、本行业、本单位职工就业稳定性、职工队伍流动和结构变化、职工工资收入状况和变化、职工社会保障、职工劳动安全卫生、职工生产生活困难和需求、职工思想动态等情况，定期形成各层级的职工队伍状况数据库和基本情况汇总分析，为提高工会工作科学化水平提供实证支撑。
（三）突出职工权益维护和服务工作的调研
维护职工合法权益是工会的基本职能，服务职工群众是工会组织扩大覆盖面、增强凝聚力的重要工作。要密切关注经济发展新常态下职工权益维护实现上存在的突出问题，以一线职工、农民工、劳务派遣工、困难职工等为重点群体，以劳动就业、技能培训、收入分配、社会保障、安全卫生、女职工特殊权益等为主要内容，有针对性地做好调查研究工作。要着眼于推动解决职工最关心最直接最现实的利益问题、最困难最操心最忧虑的实际问题开展调研，问需于职工，为科学设置服务项目、做大做实工会服务工作品牌提供依据；要深入调查研究服务职工的体制机制建设问题，完善和推进工会三级服务体系社会化、网络化建设，突出解决服务职工的“最后一公里”问题。
（四）准确研判劳动关系状况
建立劳动关系监测体系和分析研判制度，及时准确把握劳动关系状况、变化特点和发展趋势，是做好协调劳动关系工作、促进劳动关系和谐稳定前提和基础。各级工会组织要通过召开劳动关系状况季度分析会和企业职工座谈会，建立具有代表性的企业联系点，定期走访不同企业行业，着重分析劳动关系发展呈现的新情况、新特点，提出对策措施；对调查研究中发现的苗头性、倾向性、趋势性问题，及时向同级党委和上级工会报告、向政府（行政）通报。各区县总工会、各产业工会和各企事业工会每半年要通过专报形式，向市总工会报送劳动关系动态和相关工作信息。市总工会要编制“北京市职工发展状况白皮书”，就职工队伍、劳动关系和工会工作总体情况适时向社会发布，使全社会更加了解、关心、支持职工群众工作。
（五）加强数据收集和应用
工会组织是联系职工群众最广泛的社会团体，掌握巨大而丰富的职工数据信息，建立动态科学完整的职工数据库，依靠数据决策，是新时期做好职工群众工作的重要手段和方法。要做好数据采集收集工作，街道乡镇总工会、企事业基层工会要指定专人负责，及时准确录入本辖区、本企业各项初始数据；区县总工会、企事业工会对基层工会录入数据进行审核汇总，形成区县总工会和企事业工会工作基础数据库；市总工会对专项数据库进行汇总整合，同时广泛收集整理全市经济社会发展、劳动和社会保障统计数据以及全国总工会、其他省市工会有关工作数据，建立健全以实名制为核心的全市工会工作大数据库。市总工会要做好数据分析应用工作，建立工会系统内部数据库的统一维护和开放使用制度，科学安排全国总工会、市总工会各项重点工作基础数据的搜集、整理、运用，减轻基层工会工作负担，提高数据库综合运用效率，提高工会工作科学管理水平。
（六）建立科学的工作方法和工作制度
工会调查研究工作要紧密结合重点工作，要服务于本区域、本系统、本单位工作发展需要。各级工会在调查研究中要综合运用数据统计分析、问卷抽样调查、典型剖析、职工座谈等形式，坚持深入职工、深入一线，掌握真实情况，提高调研质量。市总工会、区县总工会和企事业工会可结合调研实际开展与高等院校、科研院所和社会调查机构合作，发挥外脑专业优势，提高调研成果的质量和社会公信力。市总工会统筹管理全市工会系统调查研究工作，对重要调研课题进行备案评审，对优秀调研成果结集成册，供各级工会开展工作参考。
三、保障措施
（一）加强组织领导
各级工会组织要高度重视调查研究工作，工会领导班子每年要专题安排部署、带头开展调查研究，将调研成果作为制定政策、部署工作的基本依据。各级工会组织要明确工作部门，指定专人负责，建立健全工作制度，创新工作机制和方式方法，深入开展调查研究工作。
（二）加强调研人员队伍建设
各级工会组织要把提高干部调研能力和自觉运用调查研究推动工作的能力，作为干部队伍建设和作风建设的重要方面。市总工会将调查研究人员培训纳入全市工会干部培训计划，每年培训一次，逐步建立一支具有一定理论水平和实践经验的全市工会系统调查研究人员队伍。
（三）提供经费保障
各级工会组织要根据调查研究的主要任务、计划和项目，安排专项工作经费，将经费列入年度财务预算，保障工作的顺利开展。
北京市总工会办公室
