2017年度软件学院工会工作总结
软件学院现有工会会员67人，其中事业编制职工59人，非事业编制教职工8人，工会委员会委员7人，建有5个工会小组。

一、党政重视，组织健全
学院高度重视工会工作，由院党委书记直接分管工会工作。学院党政年度工作计划和总结中都有工会、教代会工作的内容。 
《软件学院党政联席会议制度》中明确规定工会主席和教代会主席参加学院党政联席会，参与研究决定涉及教职工权益等重大问题和重要规章制度的制定。 
按照规定届期，2017年1月4日完成了工会委员会新一届的换届工作及教代会代表增补工作。工会委员及教代会代表均已配齐到位。学院建有工会会员信息档案，采集、更新及时，会员京卡互助卡的办卡率已达100%。

学院在研究决定涉及教职工权益重大事项的决策时会反复调研、充分听取教职工意见，并经教代会审议通过后才会实施。
学院建立了教职工（代表）大会制度，制定了《软件学院教代会工作实施细则》。每学期都会召开3-5次全体教职工大会，通报学院近期重点工作情况。
学院加大经费投入，支持工会开展活动。制订了《软件学院教职工抚恤慰问办法》并已具体落实；为教职工租用校体育馆场地开展一周两次的羽毛球活动；落实职工小家地点，为实体化建家提供基本条件。
二、关注关爱，人文关怀
学院工会非常关注教职工身心健康，组织教职工积极参加北京市总工会互助保障计划；统一为女教工办理女工保险;组织女工体检；邀请中医义诊等。

关爱困难和患大病的教职工，申请补助，协助办好保险理赔工作；看望慰问患病受伤的教职工；对直系亲属过世的老师给予一定的慰问金；关怀慰问生育职工等，通过工会为全体教职工打造学院温馨温暖的人文氛围。
积极了解教职工的需求和意见，充分发挥桥梁纽带作用；做好提案工作，维护教职工权益。 
三、学术文体，丰富活动
注重教职工素质教育，大力开展师德建设，尤其注重青年教师的培养与交流，制订了《软件学院师德师风建设工作方案》及《软件学院青年教师联谊会章程》。不定期邀请国际国内行业内优秀学者，召开国际会议，组织学术讲座，提高青年教师的教学科研水平及整体素质。2017年聘请讲学、学术交流和合作研究等外国专家（分别来自美国、澳大利亚、爱尔兰、英国、加拿大、日本、挪威等国家）共计20人，举办国际会议1场，学术讲座及研讨会24场。
积极组织参加学校各项文体活动，如校运动会、太极拳比赛、羽毛球比赛、篮球赛等。2017年参加校太极拳比赛获得一等奖的好成绩；组织教师参加“一二九”大合唱，获三等奖。
和学院党委联合，将工会活动与党日活动相结合，组织教职工参观、观影等，进一步丰富大家的文化生活。

四、实体小家，共建和谐

建好教职工小家工作是软件学院工会2017年的一项重点工作。 
目前，软件学院职工小家实体建设分为两部分，一部分在软件楼220房间，是职工小家的主体部分，室内设置书架、沙发、小型会议桌椅、冰箱、微波炉、咖啡机等设施，可以供教职工午间休息、加餐、阅读、小范围会议交流等。另一部分在软件楼602房间，利用数字表演实验室现有设备，打造“午间放映室”，利用工间空闲时间为大家播放时事爱国影片，丰富教职工的业余生活。
利用办公楼二层过道的空间，设立学院宣传公告栏，作为学院党建、行政、工会等工作的宣传阵地，做好学院文化建设。
学院工会力求把学院精神文明建设纳入建家的内容，将思想建设、文化建设、民主建设、职工队伍建设等实质性的内容作为建家的重点。通过实体建家进一步增强工会的群众基础，增强凝聚力。努力将教职工小家打造成一个能够阅读、休闲、沟通交流、健身娱乐等多功能的空间，充分发挥工会职能，为教职工提供更好地服务。

2017年获北京理工大学模范职工小家表彰，申报北京市教育工会2017年度先进教职工小家评选。
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